

## РЕГУЛИРОВАНИЕ ПЛАТЁЖНОГО БАЛАНСА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

*М.С. Третьяк, 3 курс*

*Научный руководитель – С.В. Чернорук, ст. преподаватель  
Полесский государственный университет*

Для каждой страны мира характерна своя система взаимодействия с другими странами на региональном и глобальном уровнях. Все виды отношений между странами порождают международные платежи и поступления и находят отражение в балансовом счете международных операций государства – платежном балансе.

Переход Республики Беларусь к рыночной экономике характеризуется коренными изменениями и преобразованиями во всех сферах экономики. Становление рыночной экономики обуславливает развитие и укрепление экономических отношений нашей страны с другими государствами мира. В свою очередь, экономические связи нашей страны с другими странами находят свое обобщающее выражение в платежном балансе страны [1, с. 535].

В платежном балансе государства приводится систематизированный перечень практически всех операций с денежными средствами, которые опосредуют внешнеэкономические связи. Кроме того, платежный баланс дает обобщающую характеристику положения страны на международных

финансовых рынках, что позволяет руководящим органам страны разрабатывать систему мероприятий для поиска источников финансирования инвестиций в экономику [2, с. 260].

Существует ряд проблем, с которыми сталкивается Республика Беларусь при регулировании платежного баланса. Во-первых, это проблемы, с которыми сталкиваются специалисты при формировании и составлении платежного баланса страны. Сложность сбора данных, относящихся к внешнеэкономическим операциям, их неполнота, методологические различия и прочие факторы затрудняют для государственных органов составление платежных балансов, адекватно отражающих объем, структуру, время исполнения и другие характеристики внешнеэкономических операций.

Во-вторых – это несовершенство информационной базы. Несмотря на постоянные улучшения с точки зрения информационного наполнения публикаций Национального банка возникает вопрос, насколько точны и верны представленные данные, однако, это оценить практически невозможно.

В настоящее время одной из наиболее актуальных проблем в Республике Беларусь является дефицит счета текущих операций. Основным источником формирования отрицательного сальдо счета текущих операций являются экспортно-импортные операции с товаром. В последние годы основные проблемы для экономики Беларуси были связаны с падением спроса на белорусскую продукцию на внешних рынках, уменьшение экспорта. Это затронуло значительную часть отраслей промышленности. В результате снизилась экспортная выручка предприятий. Это в свою очередь привело к дефициту на внутреннем валютном рынке и возникновению дисбаланса в денежно-кредитном секторе.

Поэтому приоритетным направлением в Республике Беларусь должно быть стимулирование экспортного потенциала. К основным путям его повышения можно отнести следующие направления.

Во-первых, создать условия для повышения конкурентоспособности продукции отечественных производителей. Повышение международной конкурентоспособности белорусских товаропроизводителей может быть обеспечено за счет: проведения научно-технической политики и разработки инновационных механизмов с целью повышения технологического уровня, наукоемкости и эффективности производств на основных экспортных предприятиях; развития корпоративных связей с ведущими мировыми фирмами и участие в реализации транснациональных проектов; обеспечения государственной поддержки в области рекламы.

Во-вторых, улучшить информированность предприятий-экспортеров о рынке. В Республике Беларусь информационно-консультационные функции выполняет Центр маркетинга и конъюнктуры цен. Однако, по опросам предприятий-экспортеров, среди основных факторов, тормозящих развитие экспорта, по-прежнему называют недостаток информации на рынке. Поэтому с целью более широкого информационного обеспечения и координации действий экспортеров Беларуси на внешних рынках целесообразно создание в республике научно-исследовательского института развития экспорта, отраслевых объединений производителей и экспортеров, широкой сети торговых представительств Республики Беларусь за рубежом.

Необходимо укреплять и расширять сотрудничество с Международным валютным фондом, Всемирным банком, Европейским банком реконструкции и развития и другими международными финансовыми и экономическими организациями. Главная цель такого сотрудничества – согласование национальных экономических приоритетов с необходимостью включения белорусской экономики в мирохозяйственные процессы.

Одним из методов сокращения дефицита текущего счета в мировой практике является девальвация. Снижение курса национальной валюты направлено на стимулирование экспорта, поскольку экспортер при обмене вырученной иностранной валюты на обесцененную национальную валюту получает девальвационный доход. Девальвация повышает цены на импортные товары и делает их менее конкурентоспособными по сравнению с отечественными товарами и поэтому ограничивает импорт. Многие страны в период мирового финансового кризиса использовали девальвацию как метод повышения конкурентоспособности своих товаров и выравнивания торговых дисбалансов [3, с. 25].

В Республике Беларусь предусматривается дальнейшее развитие экспорта не только товаров, но и услуг – важного источника валютных поступлений, не требующего больших инвестиций. В структуре их экспорта первостепенное значение будут иметь развитие услуг транспорта, связи,

услуг, связанных с обслуживанием инфраструктуры рыночного хозяйства, а также продвижение на внешние рынки услуг, способствующих активизации человеческого фактора (интеллектуальные, образовательные, медицинские, профессиональные, туристские), услуг военно–технического назначения.

Рост экспорта и сокращение импорта окажут положительное влияние на состояние счета текущих операций, что будет способствовать накоплению валютных резервов Национального банка. В условиях экономической нестабильности и постоянно меняющейся конъюнктуры мирового рынка, высокий уровень резервов гарантирует безопасность национальной экономике, исключение возможности втягивания ее в кризисное состояние из–за случайно возникших дестабилизирующих факторов.

Таким образом, можно выделить множество проблем при регулировании платежного баланса Республики Беларусь, основной все же является проблема дефицита счета текущих операций. Ее можно решить повышением конкурентоспособности продукции отечественных производителей, улучшением информированности предприятий–экспортеров о рынке, путем использования протекционистских мер и используя девальвацию. Перечисленные меры позволят повысить основные показатели платежного баланса, являющегося важнейшим финансовым показателем эффективности деятельности экономики страны.

### **Список использованных источников**

1. Кругман П.Ф. Международная экономика. Пер. с англ./ П.Ф.Кругман П.Ф. – Спб и др.: Питер, 2004.– 831 с.
2. Дианов Д. В. Статистика финансов и кредита: учебник / Д. В. Дианов, Е. А. Радугина, Е. Н. Степанян; под редакцией Д. В. Дианова. – 2–е изд., стер. – М.: КНОРУС, 2012. – 328 с.
3. Попкова А. Макроэкономическое регулирование платежных балансов разных стран // Банковский Вестник: Информационно–аналитический и научно–практический журнал Национального банка Республики Беларусь – август, 2011. – 72 с.